

ПРИЛОЖЕНИЕ
к основным показателям прогноза
социально-городского округа
«Город Йошкар-Ола на 2022 год
и на плановый период 2023 и 2024 годов

**Пояснительная записка к основным показателям прогноза
социально-экономического развития городского округа
Город Йошкар-Ола» на 2022 год
и плановый период 2023 и 2024 годов**

Основные показатели прогноза социально-экономического развития городского округа «Город Йошкар-Ола» на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов (далее – среднесрочный прогноз) сформированы в соответствии со сценарными условиями, основными параметрами прогноза социально-экономического развития Российской Федерации и Республики Марий Эл на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов, анализа сложившейся ситуации социально-экономического развития городского округа за 2020 год, с учетом оценки ожидаемых результатов 2021 года и тенденций развития экономики и социальной сферы в среднесрочном периоде. Также при разработке прогноза учтены показатели деятельности основных налогообrazующих организаций города Йошкар-Олы.

Прогноз разработан в базовом варианте и описывает наиболее вероятный сценарий развития экономики с учетом ожидаемых внешних условий и принимаемых мер экономической политики, включая участие в реализации региональных проектов, направленных на реализацию федеральных проектов, входящих в состав национальных проектов.

Промышленное производство

По итогам 9 месяцев 2021 г. предприятиями города отгружено промышленной продукции на сумму 58,7 млрд. рублей, индекс производства составил 105 процентов.

Наибольший рост обеспечен в производстве изделий из бумаги и картона (в 323 р.), контрольно-измерительных и навигационных приборов и аппаратов (137,5%), электрического оборудования (139,2%), производстве готовых металлических изделий (123,5%), пищевых продуктов (118,6%).

Увеличение объемов производства обеспечивают предприятия: АО «Научно-производственное объединение «Таврида Электрик», ООО «Тиара», ООО «Аргус-Волга», ООО «Марийская картонажная мануфактура» и другие.

Исходя из положительных тенденций работы промышленного комплекса за 9 месяцев 2021 г., с учетом стабильной работы действующих предприятий, включая оборонно-промышленный комплекс, ожидается, что по итогам 2021 года индекс промышленного производства составит 105 процентов, объем отгруженной промышленной продукции составит 82 млрд. рублей.

В среднесрочной перспективе в структуре промышленного производства не ожидается существенных изменений. Доля обрабатывающих производств в общем объеме промышленного производства в 2022 - 2024 годах сохранится в пределах 90 процентов.

Из обрабатывающих производств формирование объемов промышленного производства будет определяться в первую очередь предприятиями по производству продукции машиностроения (электронных и оптических изделий, готовых металлических изделий, машин и оборудования), пищевых продуктов, моющих и лекарственных средств, занимающих наибольший объем выпуска промышленной продукции.

Прогнозные параметры развития промышленных видов деятельности на 2022 - 2024 годы учитывают как рост конкуренции на рынках товаров и услуг, напряженность на рынках сбыта и поставок продукции, так и нацеленность на повышение эффективности и конкурентоспособности производств за счет технической модернизации и обновления основных фондов, создания новых высокоэффективных производств и освоения выпуска высокотехнологичной продукции, а также расширения процессов импортозамещения.

Диверсификация промышленного производства, реализация программ фонда развития промышленности Республики Марий Эл, появление новых промышленных производств позволяют положительно оценить перспективы роста промышленности.

В 2022 - 2024 годах индекс промышленного производства прогнозируется на уровне 102,4 – 103,5 процента в год, объем отгруженной промышленной продукции в 2024 году составит порядка 90,4 млрд. рублей.

Одним из основных факторов, оказывающих позитивное влияние на рост промышленного производства, является инвестиционная деятельность промышленных предприятий. В настоящее время в стадии реализации находятся порядка 22 новых и направленных на модернизацию и техническое перевооружение производств инвестиционных проектов, планируемых к реализации в 2021 - 2026 годах на общую сумму порядка 5 млрд. рублей. В рамках проектов предусмотрено создание 73 новых рабочих мест.

Основным драйвером роста промышленного производства выступают организации, осуществляющие производство электронных и оптических изделий, реализующие крупные инвестиционные проекты:

по разработке и освоению в производстве импортозамещающих видеоинформационных систем (ВИС) на основе технологий LED;

по организации и запуску отдельной линии производства печатных плат, рассчитанной на изготовление печатных плат 6 и 7 классов точности для радиоэлектронной продукции гражданского назначения;

по развитию металлургического производства и производства готовых металлических изделий.

Инвестиции

На развитие экономики и социальной сферы столицы республики в январе - июне 2021 г. предприятиями и организациями всех форм собственности направлено инвестиций в основной капитал более 6,5 млрд. рублей, что в сопоставимых ценах на 8,3 процента больше, чем в январе - июне 2020 г. (в целом по республике объем инвестиций вырос на 2,1 процента). Организаниями, не относящимися к субъектам малого предпринимательства, на территории городского округа освоено 3,87 млрд. рублей, что на 6,9 процента больше, чем в 2020 году.

Наибольший объем инвестиций приходится на виды деятельности: «обрабатывающие производства», «транспортная деятельность», «здравоохранение» и «творческая деятельность в области искусства».

Бюджетные инвестиции за счет федеральных и республиканских средств в первом полугодии 2021 г. увеличились в 2 раза (в сопоставимых ценах) по сравнению с аналогичным периодом 2020 года. Рост связан с привлечением бюджетных ассигнований на строительство, реконструкцию, приобретение оборудования на объекты капитального строительства в связи с реализацией региональных проектов и индивидуальной программы.

За прошедший период 2021 года за счет бюджетных средств введены в эксплуатацию: Марийская государственная филармония им. Я. Эшпая, вертолетная (посадочная) площадка в г. Йошкар-Оле.

В текущем году продолжается строительство и реконструкция следующих объектов:

высокотехнологичный корпус перинатального центра, Дом Дружбы народов Республики Марий Эл, автовокзал, детский сад в микрорайоне «Мирный», очистные сооружения канализации.

В структуре инвестиций в основной капитал организаций, не относящихся к субъектам малого предпринимательства, наибольшую долю занимают затраты на приобретение машин, оборудования (в т.ч. ИКТ оборудования), транспортных средств, производственного и хозяйственного инвентаря. На эти цели направлено 45 процента общего объема освоенных инвестиций в основной капитал. На строительство жилых зданий и помещений направлено 451,8 млн. рублей или 11,7

процента объема инвестиций в основной капитал, освоенных на территории городского округа. На строительство нежилых зданий и сооружений направлено около 1,6 млрд. рублей – 41 процент от общего объема.

На территории городского округа за счет собственных и заемных средств в 2021 году реализуются 55 инвестиционных проектов (из них 16 - по строительству многоквартирных домов). Общая стоимость всех проектов составляет более 9,6 млрд. рублей. С начала реализации проектов (по состоянию на 01.07.2020) освоено 4 млрд. рублей. В рамках инвестиционных проектов в первом полугодии 2021 года создано 98 дополнительных рабочих мест.

Наиболее крупными инвестиционными проектами являются:

технологическая модернизация производства керамических плит для металлокерамических корпусов;

модернизация производства для выпуска обуви ПВХ (1 этап);

разработка, внедрение в производство новых моющих и дезинфицирующих средств, а также модернизация и техническое переоснащение производства;

модернизация перерабатывающего производства;

реконструкция системы электроснабжения г.Йошкар-Олы»;

инвестиционные программы ресурсоснабжающих организаций;

Предприятия города активно инвестируют средства в модернизацию производства, внедрение новых технологий, освоение и выпуск новых видов продукции.

За счет частных инвестиций планируется строительство общеобразовательной школы с дополнительным обучением по ИТ – специальностям и Институт программных сетей - центр дополнительного профессионального образования по подготовке программистов мирового уровня.

По оценке 2021 года объем инвестиций в основной капитал составит 20,7 млрд.рублей, или 109 процентов в сопоставимых ценах к уровню 2020 года.

В 2022 - 2024 годах при условии стабильной экономической ситуации, увеличения инвестиционной активности прогнозируется среднегодовой темп роста инвестиций 100,4 – 102,8 процента в сопоставимых ценах.

Строительство

В январе - сентябре 2021 г. обеспечен рост объемов работ, выполненных по виду деятельности «строительство», - на 20,9 процента в сопоставимых ценах к аналогичному периоду 2020 г. Выполнено работ на сумму около 12,4 млрд. рублей.

Рост обеспечен за счет реализации национальных проектов на территории городского округа, в том числе по строительству и реконструкции автомобильных дорог.

В ноябре текущего года завершено строительство бульвара Ураева (на участке от ул.Кирова до ул.Петрова) и улицы Петрова на участке от ул.В.Интернационалистов до Сернурского тракта.

По оценке 2021 года, объем работ по виду деятельности «строительство» составит 16,4 млрд. рублей, что на 16,3 процента превысит уровень 2020 года в сопоставимых ценах.

В среднесрочной перспективе прогнозируется увеличение объема работ по виду деятельности «строительство» с ежегодными темпами роста 107,4 – 113,9 процента в сопоставимых ценах, к 2024 году объем работ составит 21,9 млрд. рублей.

Рост объемов строительных работ в 2022 - 2024 годах будет обеспечен за счет строительства и реконструкции социально значимых объектов, объектов дорожной сети, транспортной инфраструктуры, проведения мероприятий по модернизации инженерной инфраструктуры и жилищно-коммунального хозяйства.

В среднесрочном периоде предусматривается:

в сфере здравоохранения: строительство поликлиники ГБУ Республики Марий Эл «Республиканский онкологический диспансер» и инфекционного корпуса ГБУ Республики Марий Эл «Детская республиканская клиническая больница»;

в сфере культуры: строительство Дома дружбы народов Республики Марий Эл, проведение реконструкции существующего театра кукол под театр юного зрителя в г. Йошкар-Оле;

в сфере образования: строительство общеобразовательной школы, реконструкция ГОУ СПО РМЭ «Училище олимпийского резерва» в с.Семеновка.

Кроме того, планируется строительство пассажирского терминала в аэропорту города Йошкар-Олы, мусоросортировочного комплекса, лабораторного корпуса ГБУ Республики Марий Эл «Республиканская ветеринарная лаборатория», продолжится реконструкция очистных сооружений канализации г. Йошкар-Олы, автомобильных дорог.

Строительство и реконструкция объектов будет осуществляться с привлечением федеральных средств, что предусмотрено в рамках национальных проектов, индивидуальной программы социально-экономического развития Республики Марий Эл на 2020 - 2024 годы и федеральной адресной инвестиционной программы.

За 9 месяцев 2021 года на территории городского округа введено жилья общей площадью 150,1 тыс. кв. метров, или 137,1 процента к 9 месяцам 2020 года, при этом индивидуальными застройщиками введено 9,4 тыс. кв. метров жилья.

Общая площадь жилья, введенного в 2021 году, по оценке составит 220 тыс. кв. метров

Всего за три года (2022 - 2024 годы) прогнозируется увеличить ввод жилья на 26 процентов и ввести около 737 тыс. кв. метров общей площади жилья.

В Йошкар-Оле реализуется один из наиболее социально значимых объектов - «Строительство магистральной улицы в створе ул. Кирова и ул. Строителей», что обеспечит вывод транзитного транспорта из центральной части г. Йошкар-Олы и улучшение транспортной доступности для 80 тыс. человек между жилой и промышленной зонами г. Йошкар-Олы.

Завершение I этапа строительства магистральной улицы в створе ул. Кирова и ул. Строителей планируется 2021 году.

Продолжение строительства объекта (II этап) запланировано на 2023 год. Протяженность строительства - 2,476 км, путепровода - 429,0 погонных метра.

В прогнозируемом периоде планируется также проведение работ по реконструкции набережной реки Малая Кокшага на участке от Ленинского проспекта до Парка культуры и отдыха им. 400-летия г. Йошкар-Олы, строительство КНС-5, реконструкция самотечного коллектора, проходящего по Козьмодемьянскому тракту, ул. Й. Кырли, от ул. Чернякова до ул. Баумана).

Рынок товаров и услуг

В текущем году наблюдается восстановление потребительского рынка. В январе - сентябре 2021 г. оборот розничной торговли достиг 49,8 млрд. рублей, что в сопоставимых ценах выше аналогичного периода 2020 года на 18,9 процента, объем платных услуг населению - на 7,5 процента.

По состоянию на 01.10.2021 обеспеченность населения города площадью стационарных торговых объектов составила 1422,3 кв.м. на 1 тыс. жителей, что в 4,2 раза выше норматива, установленного постановлением Правительства Республики Марий Эл от 11.01.2018 № 2 (339,8 кв.м).

По оценке 2021 года оборот розничной торговли составит 67,3 млрд. рублей, что выше уровня 2020 года на 13,7 процентов в сопоставимых ценах, рост платных услуг оцениваются на уровне 106 процентов.

После восстановления показателей потребительского рынка в 2021 году, с 2022 года прогнозируется его устойчивый рост.

Сеть предприятий общественного питания на 01.10.2021 представлена 402 объектами.

Оборот общественно питания за 9 месяцев 2021 года увеличился на 28,9 процента к уровню 2020 года и составил 3,2 млрд.рублей. По итогам 2021 года ожидается достижения показателя 4,2 млрд.рублей. В прогнозном периоде 2023-2024 годов ожидается ежегодный умеренный рост оборота общественного питания на 0,2- 0,4 процента.

Динамика развития потребительского рынка и его структура будут базироваться на основных тенденциях, сложившихся в предыдущие годы, динамике денежных доходов населения и уровне потребительских цен на товары и услуги.

В 2022 - 2024 годах прогнозируется темп прироста оборота розничной торговли до 2 процентов в год в сопоставимых ценах, его объем в 2024 году достигнет 79,5 млрд. рублей.

Основной задачей развития потребительского рынка остается расширение ассортимента товаров, развитие конкурентной среды для обеспечения условий по снижению цен, поддержка местных товаропроизводителей, повышение качества и безопасности товаров.

В среднесрочной перспективе сохранится тенденция роста сетевого ритейла, который создает дополнительные возможности расширения рынка, позволяет внедрять современные, передовые технологии.

Прирост объема платных услуг населению в среднесрочной перспективе прогнозируется до 2,5 процента в год, его объем в 2024 году достигнет 16,5 млрд. рублей.

Для рынка платных услуг населению в прогнозируемом периоде будет характерно увеличение объемов услуг, связанных с предложением новых видов услуг в сфере мобильной связи, формирование конкурентной среды на рынке услуг за счет вовлечения в отрасль малого бизнеса, расширение ассортимента услуг, осуществление модернизации социально-культурной сферы.

Финансовая деятельность организаций

За 8 месяцев 2021 года сумма прибыли крупных и средних организаций составила 4 млрд. рублей, что на 54,9 процента больше, чем за соответствующий период 2020 года. Наибольшая прибыль получена в промышленности (обрабатывающие производства) - 55 процентов от общей суммы прибыли. Доля прибыльных организаций в общем числе организаций возросла до 78,4 процента (за 8 месяцев 2020 года – 54,6 процента).

По итогам 2021 года сумма полученной прибыли по полному кругу организаций оценивается в размере 8,5 млрд. рублей с ростом к 2020 году на 4,2 процента.

В среднесрочном периоде ожидается ежегодное увеличение прибыли организаций на 103,4-103,9 процентов.

Демографические тенденции, занятость и уровень жизни населения

Динамика численности населения в городском округе «Город Йошкар-Ола» сохраняется положительной на протяжении последних лет. С 2010 года численность населения увеличилась на 27,7 тыс. человек.

На начало 2021 года численность постоянного населения составила 286,9 тыс.чел. (на 01.01.2010 г. – 259,2 тыс.чел.). До 2018 года положительная динамика численности населения городского округа была обусловлена как естественным, так и миграционным приростом. С 2018 года отмечается незначительная естественная убыль населения с сохранением миграционного прироста.

По сравнению с 2010 годом доля населения трудоспособного возраста (мужчины в возрасте 16-60 лет, женщины – 16-55 лет) снизилась на 8,2 процентных пункта и составила 55,9% (в 2010 году – 64,1%); доля населения моложе трудоспособного возраста выросла на 5,6 процентных пункта (в 2020 году – 203%, в 2010 году – 14,7%); доля населения старше трудоспособного возраста увеличилась на 2,6 процентных пункта (в 2020 году 23,8%, в 2010 году – 21,2%).

Среднегодовая численность населения городского округа в 2022 году по прогнозу составит 287,9 тыс. человек и увеличится по сравнению с оценкой 2021 года на 0,2 процента, в 2023 - 2024 годах увеличение численности населения сохранится.

Улучшению демографических показателей будет способствовать реализация мероприятий в рамках национальных проектов «Демография» и «Здравоохранение», направленных на снижение смертности населения от болезней кровообращения, онкологических заболеваний, туберкулеза, дорожно-транспортных происшествий.

С 2022 года прогнозируется рост рождаемости - в пределах 1 - 2 процентов, обусловленный, в том числе, такими мерами стимулирования рождаемости, как совершенствование оказания медицинской помощи матерям и детям, социальная поддержка многодетных семей, выплата материнского капитала, предоставление на безвозмездной основе земельных участков под строительство жилого дома при рождении третьего (или последующего) ребенка, государственная поддержка граждан, имеющих детей, а именно назначение и выплата государственных пособий и компенсаций.

Прогнозирование численности населения городского округа «Город Йошкар-Ола» до 2024 года проводилось с учетом миграционного прироста и за счет снижения смертности и увеличения продолжительности жизни населения. Ожидается, что к концу 2024 года среднегодовая численность населения городского округа составит 288,5 тыс. человек.

Одним из основных источников налоговых поступлений в бюджет города является налог на доходы физических лиц.

В текущем году отмечается умеренный рост заработной платы работающих в организациях. Среднемесячная заработная плата работающих, являющаяся основным источником доходов населения, за январь - июнь 2021 г. составила 35,5 тыс. рублей и увеличилась на 10 процентов.

Ожидается, что к концу 2021 года среднемесячная заработная плата с учетом намерений основных налогооблагающих организаций достигнет 37,0 тыс. рублей.

В среднесрочном периоде на фоне роста основных отраслей экономики и повышения минимального размера оплаты труда ожидается повышение среднемесячной заработной платы работающих в среднем на 6,5 – 6,8 процентов. Прогнозируется, что среднемесячная заработная плата работающих вырастет с 34,6 тыс. рублей в 2020 году до 44,9 тыс. рублей в 2024 году.

В то же время стоит отметить тенденцию снижения среднесписочной численности работающих по полному кругу предприятий и организаций города, что оказывает негативное влияние на рост фонда заработной платы.

Среднесписочная численность работающих по полному кругу предприятий города в 2020 году составила 90,5 тысяч человек, что на 164 человека ниже уровня 2019 года.

По прогнозу в среднесрочной перспективе среднесписочная численность работников организаций городского округа будет иметь тенденцию к снижению и к концу 2024 года составит 90 тыс. человек.

Изменение основных показателей прогноза социально-экономического развития городского округа «Город Йошкар-Ола»

В соответствии с Бюджетным кодексом Российской Федерации в пояснительной записке к прогнозу социально-экономического развития приводится сопоставление параметров прогноза с ранее утвержденными параметрами.

Основные показатели прогноза социально-экономического развития городского округа «Город Йошкар-Ола» на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов по сравнению с основными показателями прогноза социально-экономического развития городского округа «Город Йошкар-Ола» на 2021 год и на плановый период 2022 и 2023 годов имеют отклонения по ряду показателей.

В 2020 году при разработке основных показателей прогноза социально-экономического развития городского округа «Город Йошкар-Ола» на 2021 год предполагались более низкие темпы роста экономики

по всем показателям с учетом негативных последствий эпидемического распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19).

Основные показатели прогноза социально-экономического развития городского округа «Город Йошкар-Ола» на 2022-2024 годы предполагают незначительное отклонение по сравнению с ранее принятым прогнозом.

Планируется изменение в сторону улучшения по сравнению с ранее принятым прогнозом по следующим показателям:

- индекс промышленного производства;
- индекс физического объема инвестиций в основной капитал;
- прибыль организаций
- фонд заработной платы.

Изменение основных показателей прогноза социально-экономического развития городского округа «Город Йошкар-Ола» представлено в таблице 1.

Таблица 1

**Изменение основных показателей прогноза социально-экономического развития
городского округа «Город Йошкар-Ола» на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов
по сравнению с основными показателями прогноза социально-экономического развития городского округа
«Город Йошкар-Ола» на 2021 год и на плановый период 2022 и 2023 годов**

Показатель	2021 год		Откло- нение	2022 год		Откло- нение	2023 год		Откло- нение
	по прогнозу на 2021- 2023 гг.	по прогнозу на 2022- 2024 гг.		по прогнозу на 2021- 2023 гг.	по прогнозу на 2022- 2024 гг.		по прогнозу на 2021- 2023 гг.	по прогнозу на 2022- 2024 гг.	
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
Индекс промышленного производства, процентов	102,0	105	+3,0	102,4	102,6	+0,2	101,6	102,4	+0,8
Индекс физического объема инвестиций в основной капитал, процентов	100,7	109	+8,3	97,7	100,4	+2,7	100,1	101,5	+1,4
Индекс физического объема работ и услуг по виду деятельности «строительство», процентов	103,3	116,3	+13,0	103,5	108,8	+5,3	103,8	107,4	+3,6
Индекс физического оборота розничной торговли, процентов	100,5	113,7	+13,2	100,9	100,9	0	102,0	101,5	-0,5
Индекс физического оборота общественного питания, процентов	105,6	120,9	+15,3	100,3	100,0	-0,3	100,6	100,2	-0,4
Индекс физического объема платных услуг населению, процентов	100	105,9	+5,9	100,6	102,5	-1,9	101,1	101,5	+0,4
Прибыль организаций, млн. рублей	6 476,2	8 529,0	+2 052,8	6 883,9	8 822,7	+1 938,8	7 195,5	9 167,3	+1 971,8
Фонд заработной платы, млн. рублей	37 480,3	39 946,5	+2 466,2	39 353,4	42 535,9	+3 182,5	41 321,4	45 390,6	+4 069,2
Ввод в эксплуатацию жилых домов, тыс. кв. метров	231,2	220,0	-11,2	245,8	214,5	-31,3	255,0	242,55	-12,45
